Памятка
«Профилактика наркопотребления
 и распространения наркотических средств
 и психотропных веществ»

Современные наркотические средства способны сформировать зависимость буквально за несколько приёмов. При употреблении наркотиков происходят грубые нарушения функций внутренних органов, нервной системы и деградация личности. Наркоманы подвержены риску заражения и способствуют распространению ВИЧ-инфекции, вирусного гепатита, венерических болезней и других опасных инфекционных заболеваний. 

Какое же негативное воздействие наркотических веществ оказывают на здоровье?
1. Употребление наркотических веществ в первую очередь влияет на состояние головного мозга, наркомания приводит к снижению интеллекта, слабоумию, тяжелым психозам, депрессиям. 
2. Страдает иммунная система — организм не может противостоять эле-ментарным заболеваниям и инфекциям, даже обыкновенная простуда может вызвать осложнения, несовместимые с жизнью. 
3. Вред наркомании, наносимый печени, огромен — неспособность этого органа нормально функционировать приводит к тяжелой интоксикации всего организма. 
4. При курении и вдыхании психотропных веществ развивается рак лёгких, бронхит, может случиться остановка дыхания.
5. Страдает сердечно-сосудистая система, появляется аритмия, возрастает риск инфаркта. 
6. Огромное влияние оказывает приём наркотиков на репродуктивную систему и половые функции, причём как мужчин, так и женщин. 

ЛЕГКИЕ ДЕНЬГИ = ТЯЖЕЛЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ
Уголовная ответственность за незаконный оборот (изготовление, переработка, приобретение, хранение, перевозка или пересылка) наркотических средств, психотропных веществ либо их прекурсоров или аналогов предусмотрена ст.328 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее – УК).
Повышенную ответственность закон предусматривает за оборот наркотических, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов (далее – «наркотических средств») с целью сбыта либо собственно за сбыт. 
Под незаконным сбытом понимается фактически любая передача наркотика другому лицу, независимо от того, каким способом это осуществляется. Поэтому безвозмездная передача наркотика, в том числе в качестве подарка, также признается его сбытом с соответствующими правовыми последствиями.
Под оборотом наркотических средств, психотропных веществ понимается культивирование (посев или выращивание) растений и грибов, содержащих наркотические средства, психотропные вещества, изготовление, производство, переработка, приобретение, хранение, перевозка, пересылка, реализация, использование, отпуск (распределение) в организации здравоохранения, их структурные подразделения, ввоз, вывоз, транзит, уничтожение наркотических средств, психотропных веществ.
 Незаконный оборот наркотиков без цели сбыта квалифицируется по ч.1 ст. 328 УК, которой предусмотрены сравнительно мягкие наказания: арест сроком до трех месяцев, ограничение свободы на срок до пяти лет, или лишение свободы на срок от двух до пяти лет.
В случае незаконного оборота наркотиков с целью сбыта либо непосредственно такого сбыта предусмотрена более строгая уголовная ответственность по ч.ч. 2-5 ст. 328 УК. 
По ч. 2 ст. 328 УК за сбыт предусмотрены наказания в виде ограничения свободы на срок от трех до пяти лет или лишения свободы на срок от трех до восьми лет со штрафом или без штрафа.
По ч.ч. 3-5 ст. 328 УК предусмотрено наказание только в виде лишения свободы, максимальный срок которого может составить двадцать пять лет.
Действия закладчиков, устраивающих тайники с наркотиками с целью их дальнейшей продажи потребителям через нелегальный интернет-магазин, квалифицируются уголовным законом как совершенные в составе организованной группы, что влечет существенное ужесточение мер уголовной ответственности.
Нанесение информации об интернет-магазинах, распространяющих наркотики, квалифицируется также как соучастие.
Ответственность за незаконный, с целью сбыта оборот наркотиков в составе организованной группы установлена ч. 4 ст. 328 УК, санкцией которой предусмотрено основное наказание только в виде лишения свободы на срок от восьми до двадцати лет со штрафом или без штрафа. То есть сроки лишения свободы достаточно серьезные и иного наказания, кроме как лишения свободы, в данном случае суд назначить не может.
Если же в результате приема наркотика наступит смерть потребителя, то лицу,  сбывшему этот наркотик будет назначено лишение свободы на срок от двенадцати до двадцати пяти лет. Это предусмотрено ч. 5 ст. 328 УК.

Следует отметить, что предусмотрена ответственность за:
потребление без назначения врача-специалиста наркотических средств или психотропных веществ в общественном месте;
появление в общественном месте в состоянии, вызванном потреблением без назначения врача-специалиста наркотических средств или психотропных веществ, оскорбляющем человеческое достоинство и общественную нравственность.
В первом случае предусмотрена административная ответственность, а в случае совершения таких же нарушений в течение года после наложения административного взыскания уже наступает уголовная ответственность по ст. 328-2 УК, предусматривающей наказание в виде штрафа, ареста, или ограничения свободы на срок до двух лет.

Напоминаем, что всегда есть возможность избежать уголовной ответственности за незаконный оборот наркотиков. 
!!! Так, лицо, добровольно сдавшее наркотические средства, психотропные вещества, их прекурсоры или аналоги и активно способствовавшее выявлению или пресечению преступления, связанного с незаконным оборотом этих средств, веществ, изобличению лиц, их совершивших, обнаружению имущества, добытого преступным путем, освобождается от уголовной ответственности за данное преступление.

Что делать, если нашли закладку
· Ничего не трогать на месте обнаружения тайника и не в коем случае не трогайте;
· Постарайтесь хорошо запомнить все, что вы видели неподалеку (подозрительных людей, странные машины и т.д.); 
· Позвоните 102 и подробно расскажите обо всем;
· Оставайтесь на месте и ждите приезда правоохранителей, чтобы показать точное расположение закладки. 
 
